

玩玩水 动动脑 一起“清凉一夏”

夏日炎炎，怕孩子热着，不少家长把孩子塞进空调房，其实这并不是消暑的好办法。虹口区实验幼儿园大班年级组长瞿菁说，多处空调对孩子的健康并不利，家长不如和孩子一起玩玩水，做些“清凉小游戏”，既能对孩子开展启蒙教育，又能让他们“娱乐”与“凉爽”兼得。

■ 感受

对于年纪小的宝宝，可以在家中的浴缸里放水让宝宝玩。用各种大小、形状各异的勺、瓶、壶、桶等器具让孩子舀水、盛水，在玩水的过程中，孩子会自然了解到各种盛水器皿的大小。同时，把不同材质的玩具投入水中，让宝宝看到各种物质的沉浮。

注意：水位在宝宝站立的状态下以不没过膝盖为宜。当宝宝坐下去的时候，刚没过大腿或不没过大腿都可以，如果水太多，宝宝的身体容易漂浮，活动起来比较困难，也不安全。大多数宝宝都喜欢玩水枪，但注意不要对着人喷射。

■ “喷泉”

家中大人先给空的塑料饮料瓶戳几个小洞，然后将瓶子灌满水，拧紧瓶盖，让宝宝把瓶子倒过来。宝宝发现，如果不挤压瓶子，里面的水漏不出来。此时，家长可以把瓶盖拧松一些，水就会流出来了。这个游戏会让好奇的宝宝很兴奋。

注意：这个游戏利用了水的压强，家长可侧重引导孩子注意观察。当孩子觉得新奇提问时，家长不一定要急着把全部的原理告诉他，说这是“水的小秘密”就可以了。

■ “水画”

给空的塑料饮料瓶子的盖子钻个洞，里面灌好水，或者将水枪灌好水；让宝宝在水泥地上用喷出来的水画画，然后用粉笔给画勾边。画完画时，宝宝会发现，过不了多久，水就蒸发掉了，而地上会留下粉笔所勾画的边。

注意：鼓励宝宝发挥自己的想象力，画出不同的图案。

■ “墨汁画”



对于年龄大一点的孩子，比如幼儿园大班的孩子，可以尝试这个游戏。先在托盘里放上浅浅的一层水，在水里面滴上一滴墨汁（只可以一滴），这个时候，墨汁会少量地扩散；让孩子用牙签随意地划出线条，或者轻轻地打圈，一定要注意不能搅拌水，这样的话会让墨汁充分溶于水，而是要轻轻划动，这样水面上就会出现很多不同的图形；再拿一张宣纸，附在水面上，把墨汁画染到宣纸上，然后取出，贴在玻璃窗上；等干了以后，一幅墨汁画就做好了。

家长还可以在旁提示小朋友，问他们为什么墨汁画湿的时候比干的时候颜色深？水的扩散千变万化，每次都会呈现出不一样的图形，这也正是墨汁画的魅力所在。

注意：当心不要把墨汁溅入孩子的眼睛；使用牙签时要小心，不要扎到小朋友；不能搅拌，要轻轻勾画。

【友情提醒】

宝宝在户外玩水时容易晒伤，首先要避开日照最强烈的时段，如果游泳的话，最好选择室内游泳池。为了防止晒伤，玩水之前要给宝宝涂抹儿童防晒霜。

宝宝玩水的时间不要超过30分钟，因为这对小宝宝来说，是一件消耗很大的游戏。游戏结束后，别忘了让宝宝好好休息。

不要忘记补充水分，但不要让宝宝玩水以后喝饮料，最好给宝宝准备水或米汤。

实习生 唐洁 本报记者 马丹

夏季天气炎热，是昆虫繁殖滋生的季节，也是皮肤病高发的季节，尤其是儿童皮肤娇嫩更易患各种皮炎。“凉席皮炎”就是儿童夏季的一种常见皮肤病疾。儿童保健医生沈根美建议，给孩子睡凉席，一定要做好清洁工作。

18个月大的贝贝近日总不停用手挠皮肤，她的背部、臀部及大腿内侧面出现大小不等的红色“小疙瘩”。原来，贝贝妈给宝宝换了新凉席，只是简单地用冷水擦了一下。结果，未处理干净的草席惹得皮肤娇嫩的贝贝身上长了“凉席皮炎”。

预防“凉席皮炎”

◆首先应选择好凉席，选材时最好选用竹席或藤席，不要选用草席，因为草席更容易生螨虫，草席本身也是过敏源。

◆其次，要保持凉席的清洁卫生，在使用的过程中要经常清洗、晾晒。新买凉席及每年首次使用凉席前，要用热水反复擦洗凉席，再放到阳光下暴晒数小时，这样能将肉眼不易见到的螨虫、细菌及其虫卵杀死。用过的旧凉席上残留的污垢、皮肤鳞屑及汗液中的氨盐都可能成为螨虫繁殖的温床，每年保存时，应清洗干净晾晒后再用塑料封闭包装以免螨虫滋生。

◆另外，尽量不要在凉席上吃东西，如糖果、蜂蜜等，因为这些糖类也是螨虫生长的培养基。

小意达



·新爸爸育儿日记·

陪儿走“世界”

刚过周岁，儿子便挺起腿来学步了。起先一步一个跟头跌得他“哇哇”直叫，可他不灰心，渐渐就能挪三两步了，高兴得他“咯咯”地笑着像要赛跑一样。这样摔来摔去的，似乎一夜之间，儿子便可以自由地行走了。

会走路的孩子就渴望去外面的世界，一有了空闲，儿子便手指着屋外，“爸、妈”地直叫。只要一出门，他便兴奋地在你怀里直蹦，刚放在地上，他就撒开脚丫子欢笑着走到了前面。我们家不远处就是繁华的沿河路，趁这机会，边走我边教他说单词，“公路、小河、大桥、高楼……”这些词语在不知不觉中，儿子就掌握了。

本打算去也匆匆，回也匆匆，可一上了公路，儿子就“乐不思蜀”了，哪儿人多往哪儿奔。夜幕降临，成群结队的男女老幼齐聚小公园，散步的、跳舞的、练功的，热闹非凡。我指着人群教育他，哪些人该喊“爷爷奶奶”；哪些人该叫“叔叔阿姨”。他也算机灵，一会儿“爷爷奶奶”，我们就必须去看老人们练功；一会儿“叔叔阿姨”，我们又要去欣赏青年们的舞姿了。儿子高兴了，还学着大人的样子，把屁股扭来扭去的，惹得人直乐。等他玩累了，我让他骑在我的脖子上，听他念叨着，“高楼、大桥、小河、公路……”我们才往家走。

有时，他累了也不回家，宁愿坐在路边数汽车，“1、2、3、4、5……”可数来数去，总过不了“十指”关。看到月光铺就的小道，我背唐诗，他也跟着学，“床前明月光，疑是地上霜，举头望明月，低头思故乡。”虽然他的口语中带着稚气，音也发不准，可这毕竟是对他的一种启蒙教育。

转眼，儿子已是两岁了，想必这许多日子里也是长了不少见识，对幼小的孩子来说，家庭以外无疑是一个大世界。

彭波

自己动手，好好吃饭就那么难吗？

女儿马上4岁了，还是不愿意自己动手吃饭。每天，外公外婆要让她吃饭真像打仗一样。到了吃饭时间，女儿坐在餐桌上几分钟，吃两口菜就不吃了，饭是一口都不碰，然后说吃不下了就跑了。外公外婆怕饿坏她，只好追在后面喂。我们想不给她喂饭，却又没办法让她自己好好吃。让宝宝自己吃饭怎么就那么难呀？！

囡囡妈妈

我家女儿和你的宝宝一样，吃饭只吃菜，不吃饭，我们只好趁她吃菜的空隙，塞给她一口米饭。有时候，她嘴里含着饭菜就是不咽下去，从嘴里左边滚到右边，直到喝汤才能咽下去。我们也知道这样的饮食习惯不好，却不知道怎么办。刚开始，我们担心她肠胃有问题，去看过医生，也扎过针，说是要扎出奶痨，还补过锌，反正都是种种办法都试过了，也

没效果。直到后来，我们筋疲力尽了，就不管她，随她吃多少。想一想，现在的孩子没有是被饿出病的，都是吃出来的病，我们也不强迫她吃饭。如今，虽然女儿吃得还不是很多，但每次体检也都合格，而且我们大人也省力多了。关键是在两顿饭之间不要给宝宝吃太多零食。

毛毛妈妈

爸爸妈妈总是希望宝宝多吃些，所以从小就给孩子“塞”饭菜，说是要撑开他们的胃。有的宝宝真的被撑大了胃，吃得多，长得壮，有的却被撑坏了胃，要去看医生。其实，每个宝宝的胃口有大有小，就和大人一样，这是正常的，不必太在乎。在医生确认宝宝的肠胃没问题的情况下，父母就要给宝宝做规矩了。其实，一顿不吃，饿不着宝宝的。但很少有妈妈能狠下心来饿宝宝一顿，有时候说是要让宝宝尝尝挨饿的滋味，这样下顿饭，宝宝就会认真吃。可一到晚上，宝宝饿得哭闹不止，大多数妈妈还是会给宝宝买东西，这样就前功尽弃了。我曾亲眼看到一

个爷爷把孙子摁在椅子上，非让他吃完一碗面条才能离开。孩子哭、闹，后来睡着了，醒来以后还是被逼着吃完饭才能走。当然这是一个极端的例子，可这个孩子后来吃饭再也不会乱来了。我儿子也看到了这一幕，吓得他以后吃饭也很乖。我看就是规矩做得好不好的问题。

云儿妈妈

我没那么狠心，所以只能让自己受累，想花样让女儿吃饭。先是每天换菜式，还让她进厨房看我做饭，有时我把小朋友请到家里来和女儿一起吃饭。两个孩子在一起，就会比赛谁吃得好，就更不会让我喂饭了。我认为要让宝宝喜欢吃饭，不能老是催他快吃，或者批评他吃得满地都是，更不能在他说吃饱了后还逼他再吃两口。女儿小时候，我就给她讲故事，念儿歌，教育宝宝要想身体健康就得好好吃饭。另外，别忘了要让宝宝多活动活动，增加运动量，食量就会增加。但孩子不应当太胖，小时候胖了，将来长大了，还得减肥，到时候又够妈妈们烦的了。



妈咪总动员

参与“雅培妈咪三人行”栏目，请发信箱wangl@wxjt.com.cn，或者登录新民网www.xmnext.com；雅培妈咪网www.abbottmama.com.cn 参与讨论。

天下
父母心

雅培妈咪三人行